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VERSICHERER WOLLEN 
RAUS AUS DEM STIMMUNGSTIEF
Befragung von 85 Vorstandsmitgliedern und Führungskräften 
aus deutschen Versicherungsunternehmen.

Konfrontiert mit diversen Herausforderungen und Anforderungen, versuchen die 
Versicherer die Chancen der Digitalisierung zu ergreifen. 
Die Branche möchte Marktanteile durch Mehrwerte gewinnen und entwickelt 
Innovationen bei Produkten, Vertrieb und Kundenbetreuung sowie im Schadens-
management und in Back-O�ce-Prozessen. Durch mehr Automatisierung sollen 
die Kosten sinken.

Die Optimisten bekommen leichtes Oberwasser gegenüber den Pessimisten.

Erwartete Entwicklung der Branche im Vergleich 
zur gesamten deutschen Wirtschaft bis 2020:

GEMISCHTE LAGE: 
ZÖGERN, AUFBRUCHSSTIMMUNG ODER TRÜBSAL

Die anhaltende Niedrigzinssituation zermürbt etablierte Geschäftsmodelle. 
Nach Solvency II warten die Compliance-Hürden EU-Vertriebsrichtlinie und 
EU-Datenschutz-Grundverordnung.

5 Top-Herausforderungen der Branche:

VIELE AUFGABEN, 
ALLE GLEICH WICHTIG

Mehr Service für Kunden ist die wichtigste strategische Leitlinie.

3 Top-Strategien der Versicherer bis 2020: 
(großer bis sehr großer Nutzen für das eigene Unternehmen)

STRATEGISCHER DREIKLANG: SERVICE VERBESSERN, 
ORGANISCH WACHSEN, GESCHÄFT AUTOMATISIEREN

Neue Produktvielfalt entsteht, Cyber-Policen und datengetriebene 
Pay-as-you-behave-Tarife sind im Kommen.

5 Versicherungsprodukte mit deutlichem Relevanzgewinn bis 2022:

DIGITALISIERUNG BRINGT NEUE 
PRODUKTSCHLAGER HERVOR

Digitales Kundenmanagement wird bald Standard sein. Verhaltener 
Einsatz von Videoberatung, Chatbots und künstlicher Intelligenz.

Technologische Anwendungen und Planungen der Versicherer:

SO DIGITAL SIND VERSICHERER 
HEUTE UND MORGEN

Das Schadenmanagement soll digitaler werden.

Vorhandenes Automatisierungspotenzial bei der Schadenregulierung 
bzw. Leistungsgewährung: 
(in Prozent der Befragten)

AUTOMATISCH RUNTER MIT DEN SCHADENKOSTEN

Digitale und kulturelle Transformation laufen parallel ab.

Diese Anforderungen stellen Versicherer an sich selbst:

Quelle: Branchenkompass Insurance, Dezember 2017

VERSICHERUNG DER ZUKUNFT: 
SCHNELL, AUFGESCHLOSSEN, BEWEGLICH, VERNETZT

69% wollen Insurtech-
Lösungen integrieren oder 

nutzen sie bereits.

47% wollen 
Zusammenarbeit 

ausbauen.

46% betrachten 
Insurtechs als große 

Herausforderung.

GESPALTENES VERHÄLTNIS ZU INSURTECHS

Niedrigzinsniveau

75%

Regulierung 
und Compliance

72%

Kundenerwartungen

70%

Datensicherheit 
und Datenschutz

70%

Digitalisierung der
Geschäftsprozesse

69%

sehr großer Nutzen großer Nutzen

Verbesserung der Servicequalität
94%39% 55%

Mehr organisches Wachstum
83%24% 59%

Durchgängige Automatisierung der Geschäftsprozesse
82%28% 54%

in Anwendung in Planung in Diskussion

Zentrale Kundendatenbank
92%65% 16% 11%

Kundenportale
88%58% 26% 4%

Kundenkontakt-Management
87%35% 27% 25%

Robo Advisory/Chatbot
51%7% 19% 25%

Angstfaktor Gemeinsame Wege Anerkennung

47% 46% 41% 36%
26%

Produktbündelungen

Produkte zur 
Cyber Security

Assistance,
lebensbegleitende Services

Verhaltensabhängige
Tari�erungen

Situative Produkte

3 Top-Maßnahmen mit Sparpotenzial 

4%
keine Angaben

24%
äußerst/sehr groß

51%
groß

21%
gering/klein

Online-
schadenmeldungen 

durch Kunden

Kurze 
Reaktionszeit 
auf Kunden-
bedürfnisse

Eine veränderte 
Kultur und neue 

Kompetenzen 
der Mitarbeiter

Eine 
höhere Agilität

Mehr 
Kooperationen

großes Potenzialetwas Potenzialkein Potenzial

Upload von 
Dokumenten

48%35%
10%

Schnelle Reaktions-
geschwindigkeit

45%44%

5%

51%
31%

11%

72% 67% 59% 47%

15%
unvorhersehbar/

keine Angaben

24%
besser

41%
in etwa 

gleich

20%
schlechter

Elektronische Anbindung von Vertriebspartnern
84%55% 15% 14%

Versicherungs-Apps
82%39% 27% 16%

Big Data Analytics/Data Mining
75%35% 27% 13%

Integration von Insurtech-Lösungen
69%13% 22% 34%

Videoberatung
68%20% 32% 16%

Selbstlernende Systeme
56%11% 24% 21%

Delivering Transformation. Together.


